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CZ.1 Navstéva hradu Hnévin

Skupina déti navstivila hrad Hnévin v Mosté. Polovinu svych penéz déti utratili za vstup do
hvézdarny. Ze zbyvajicich penéz utratili dvé tfetiny za vstup na vyhlidkovou véz. Potom si
koupili za 45 korun zmrzlinu a zbylo jim 30 korun.

Uloha: Kolik korun stalo vstupné na véz?

Odpovéd: Vstupné na véz stalo korun.

Uloha: Kolik korun celkem méli na zagatku?

Odpovéd: Méli na zaCatku celkem korun.

CZ.2 Na digitalnim displeji 0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Na LED displeji se zobrazuji D | E 3 |_| 5 E _l E |:|
napf. nasledujici digitalni Cislice:

Pokud si takovy displej zvétSime, uvidime 7 svételnych pruhl (obr. A), které Ize nezavisle

na sobé zhasnout (znazornéno Sedou barvou), nebo rozsvitit (znazornéno Cernou barvou).
Sest malych bilych ¢tvereckl se rozsviti podle toho, které svételné pruhy je tfeba opticky

Spoijit.
B C

Obrazek B znazorfiuje Cislici 2. Timto zplsobem se daji znazorniovat nejen Cislice.
Obrazek C znazornuje pismeno F. Na obrazku D vidime platny znak, ktery v§ak neni ani
Cislice, ani pismeno. Aby byl znak platny, je nutné:

Obrazek A D

- aby spolu svételné pruhy sousedily (obrazek E znazornuje neplatny znak)

- a aby byl rozsvicen alespon jeden ze tfi svételnych pruh( v horni poloviné a
zaroven alespon jeden ze tfi svételnych pruhd v dolni poloviné (obrazek F
znazornuje neplatny znak, neni rozsviceny zadny ze tfi svételnych pruhd v horni
poloving).

Uloha: Kolik existuje &islic, jejichz hodnota je stejna jako po&et rozsvicenych svételnych
pruhu?

Odpovéd: Téchto Cislic existuje

Uloha: Kolik rlznych platnych znakd Ize znazornit, pokud rozsvitime pouze tfi svételné
pruhy?

Odpovéd: Lze znazornit platnych znaka.
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SA.1 Skladani puzzli

1.1 Sloz ze sedmi €asti hry ,Tangram® (— obalka) nasledujici figury:

a) b)

SA.2 Ve fotbalovém opojeni

Ve 3. lize Némeckého fotbalového svazu hraje 20 tyma systémem ,kazdy s kazdym* ve
dvou kolech (tj. kazdy tym hraje s jednim soupefem jeden zdpas doma a jeden venku).
V kazdé sezoné se tedy odehraje 380 zapasu.

V odehrané sezoné 2015/2016 byli mezi témito 20 tymy také 3 zastupci ze Saska, a sice
Dynamo Dresden, FC Erzgebirge Aue a Chemnitzer FC.

Uloha: Kolik se v ukon&ené sezéné odehralo takzvanych saskych derby, tedy zapasq, pfi
nichz proti sobé hraly tymy ze Saska?

Odpovéd: Odehralo se saskych derby.

Uloha: Kolik zapast s Udasti nékterého saského tymu se v ukonéené sezéné celkem
odehralo?

Odpovéd: Odehralo se zapasu s ucasti saského tymu.
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DU.1 Na brehu reky Saly

Podél feky Saly se Sinou osel s mezkem a na hibetech nesou tézké pytle. V Jenském Ra3ji
(jedné ctvrti durynského mésta Jena) si osel pod tim tézkym nakladem nahlas povzdechl.
Mezek se ho zeptal: ,Pro¢ tak vzdychas? Ja toho nesu mnohem vic. Kdybys mi dal jeden
pytel, pak bych nesl dvakrat vice pytli nez ty. Kdybys mi ale jeden pytel vzal, pak bychom
oba nesli stejny pocet pytld.*

Uloha: Kolik pytlt neslo kazdé zvite?

Odpovéd: Osel nesl pytll, mezek pytld.

(Poznamka: Podobnou ulohu uz zadaval recky matematik Euklides z Alexandrie, ktery Zil
pred vice nez 2000 lety.)

DU.2 Ve stavu rovnhovahy

Na trzisti u paty erfurtské katedraly panuje €asto Cily ruch. Benno se vzdycky velmi bavi
tim, jak dat rlzné véci v matciné stanku na vahu tak, aby byly v rovnovaze. VyzkouSel uz
tfi moznosti (viz obrazek).

Uloha: Sefad Benna, ko&ku, ovci a pytel podle jejich hmotnosti a zaéni od toho nejlehgiho.

Odpovéd:

Uloha: Kolik ko&ek musime dat na pravou stranu, aby se vaha s Bennem dostala opét do
rovnovahy?

Odpovéd: Musi tam byt koCek.
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HF.1 O znich

Conntz Ries, otec Adama Riese, vlastnil jeden z mlynd ve mésté Staffelstein. Obzvlast
0 znich méli mlynafi Albert, Bertram a Conntz piné ruce prace. Albertiv mlyn by obili
z jedné sklizné mohl umlit za 12 dni. Bertramdv mlyn by na to potfeboval 36 dni.
A Conntziv mlyn by to dokazal za 18 dni.

Uloha: Kolik dni by potfebovaly Alberttv a Bertram(iv mlyn, kdyby obili z jedné sklizné
mlely spolecné?

Odpovéd:  Dva mlyny by potfebovaly dni.

Uloha: Kolik dni by potfebovaly mlyny bratfi Alberta, Bertrama a Conntze, kdyby obili
Z jedné sklizné mlely vSechny spole¢né?

Odpovéd: Tri mlyny by potfebovaly dni.

HF.2 O zmizelych knedlicich

V laznich Staffelstein se vypravi tato povést: V jeskyni zvané Querkel-Hbhle v hore
Staffelberg Zili mali skritci, takzvani ,Querkele”. Byli pratelsti a vSem pomahali. Lidé je ve
svych domovech vitali s otevfenou naruci, protoze skfitci zastali spoustu prace, pomahali
Jim pfi nemoci a dokazali poradit s kazdym sloZitym tkolem. Skfitci chodili do vesnic
nejradéji ve dnech, kdy hospodyné varily knedliky. Ob¢as néjaky ten vytouzeny knedlik
ukradli hospodyni pfimo z hrnce. Zeny jim to miéky trpély, nebot souZiti se skfitky mélo
mnoho vyhod.

Opustme na chvili povést a pfedstavme si nasledujici situaci:

Jedna selka méla jednoho dne v hrnci ur€ity pocet knedlika. Druhy den rano si vSimla, ze
1 knedlik chybi. Pousmala se nad tim a pocet knedliki v hrnci zdvojnasobila. DalSiho rana
si vSimla, Ze tentokrat chybi 2 knedliky. Opét zdvojnasobila pocet knedlikl v hrnci. DalSiho
dne si vSimla, Ze chybi 4 knedliky. Zaroven bylo ale v hrnci tolik knedlikd jako prvni den.

Uloha: Kolik knedlikd méla selka v hrnci prvni den?

Odpovéd: Méla v hrnci knedlik.

Uloha: Kolik knedlikéi by bylo v hrnci tfetiho dne, kdyby v&e probihalo stejn& aZ na to, Ze
by prvni den byl v hrnci dvojnasobny pocet knedliki?

Odpovéd: Za téchto podminek by v hrnci bylo knedlikd.

Nyni se vratme k povésti: Jedna lakoma hospodyné knedliky skritkim nechtéla doprat,
a proto si je, neZ je ulozZila do hrnce, spocitala. Skfitci si toho ihned vsimli, urazili se
a k lidskym obydlim se vickrat nepfiblizili. Z hory Staffelberg ode$li a uz je nikdy nikdo
nespatfil.



